

药企争投民营医院 经营管理受考验

证券时报记者 李雪峰

在国务院印发《关于促进健康服务业发展的若干意见》前后,国内各大上市药企再度掀起收购医院的热潮,复星医药豪掷6.9亿元切入民营医院的重镇佛山,在行业内引起巨大震动。

各路资本角逐民营医院甚至公立医院由来已久,自南京医药产业集团旗下的金陵药业于2003年入主宿迁人民医院后,马应龙、九州通、双鹭药业、武汉健民、天士力等十余家药企都曾先后投资或控股多家医院。而在并购佛山禅城医院之前,复星医药早已拥有安徽济民肿瘤医院、岳阳广济医院等,此番入主禅城医院只是复星医药业务的战略延伸。

医院情结

在传统的医药工业与医药商业之外,以复星医药、广药集团为代表的医药巨头正在寻找新的利润增长点。复星医药表示,收购佛山禅城医院意在其发展成为复星系其他成员医院的培训基地,同时也有助于强化复星系医疗服务业务。

复星系掌门人郭广昌一直有意在全国范围内打造医院集群,且规模高达500家。事实上,目前横跨医药、地产、钢铁等多重领域的复星系在完成资本积累期间即与医院建立了不解之缘。20年前郭广昌以PCR乙型肝炎诊断试剂介入生物医药产业,由复星方面提供诊断检测设备,下游的医院则为复星提供场地,双方采取利润分成的方式共享经营所得。

复星20年前与医院的合作模式一直沿用至今。事实上,现在很多医疗器械公司不再是简单地将器械卖给医院等医疗机构,还与医院形成业务合作关系,双方分别提供更具优势的资源,医疗器械公司主要提供操作员,他们比医护人员具有更为专业的设备操作水平。”齐鲁证券一位长期关注复星系的研究员告诉记者。

相比纯粹的医药工业或医药商业公司,医疗器械行业与医疗机构的合作更为密切。对于医疗器械公司而言,医疗机构是其直接的下游需求方,而对于工业类或商业类药企来说,医疗机构占据全国范围内70%以上的药品零售渠道则更具吸引力。

但不管是何种类型的药企,医疗机构均是其产业链上必不可少的重要环节。在这个产业链上,医疗机构客观上占据了买方市场,可以在一定程度上左右药企。中科院经济研究所数据显示,去年国内各类药品规模超过9200亿元,但来自零售终端的药品规模不过1700亿元,以政府采购为主导的公立医疗机构始终牢牢占据药品销售市场的龙头地位。

在这种背景下,盈利能力较强且渠道资源较多的药企开始直接涉足医疗机构。如贵州百灵日前披露,将动用2648万元超募资金全资收购贵阳天源医院同时进行增资重组。尽管天源医院去年及今年前7个月均告亏损,但由于贵州百灵的一项在研药品“糖宁通络胶囊”即将实施申报且申报主体必须是现有医疗机构,因此贵州百灵才计划收购天源医院。在这里,天源医院实际上充当了贵州百灵的“壳资源”。

在更早前,金陵药业并购仪征医院,康美药业兴建普宁康美医院,华润三九兼营广东三九脑科医院,独一味入主德阳美好明天医院等,此外还有双鹭药业、千红制药、马应龙、白云山、武汉健民、益佰制药、仙鹤制药等近10家上市公司也通过设立或并购的方式纷纷涉足医疗机构。药企对医疗机构的角逐,已不再局限于金陵药业等国资背景药企及复星医药等医药集团,此前爱尔眼科在全国的扩张行为即被视为跑马圈地。

前瞻产业研究院资深研究员李佩娟介绍,2010年以来,行业政策密集出台,鼓励民间资本进入医疗机构。而在李佩娟看来,药企本身作为大医疗、大健康产业一员,进军医疗机构具有先天优势。

不过,目前药企开医院尚未形成主流,绝大多数药企选择观望态度。华南一家中药类上市公司对记者表示,公司主业发展良好,且拳头产品悉数进入国家或广东基药目录,加之对下

部分参股民营医院等医疗机构的上市药企		
药企	代码	参股医院
金陵药业	000919	宿迁人民医院
马应龙	600993	沈阳马应龙兴华肛肠医院、武汉马应龙肛肠医院等
武汉健民	600976	武汉健民消化病医院
独一味	002219	德阳美好明天医院、遂溪健顺王中医(骨科)医院等
诚志股份	000990	丹东人民医院
复星医药	600196	佛山禅城中心医院、宿迁钟吾医院、安徽济民肿瘤医院等
三精制药	600829	哈尔滨三精肾病专科医院等
千红制药	002550	常州千红医院
双奇药业	002038	新乡市中心医院
仙鹤制药	002332	杭州哈口腔医院

民营医院发展历程

- 1984年,民营医院开始小规模兴起;
- 2001年,国内开放医疗市场,鼓励发展民营医疗机构;
- 2003年,部分地方政府允许公立医院通过委托经营、股份合作、股份制等形式,或整体出让的办法,引进社会资本,民营医院迅速崛起;
- 2004年,原卫生部副部长高强在全国卫生工作会议上提出,鼓励社会组织和个人参与医疗服务事业;
- 2013年,国务院发布《关于促进健康服务业发展的若干意见》,将在土地、税收、财政等方面给予民营医院支持。

张常春/制图

游的医疗机构运作并不熟悉,短期内不会考虑直接切入此领域。

已尝到民营医院甜头的药企或其他资本加码投资医院,将民营医院视为非主流的药企保持谨慎,这是目前各路资本对民营医药的基本态度。

盈利分化

以深圳市最大的城中村上沙—下沙片区为例。周边仅有深圳妇幼保健院、福田人民医院香蜜湖分院等少数几家公立医院,公立医院下辖的社康服务中心也只有2家左右,但包括深圳仁爱医院在内的大小10多个民营医疗机构和私人诊所却遍布整个区域。与公立医院不同,这些民营医疗机构的主要目的是谋求盈利。资本的竞争说明,民营医疗机构盈利前景似乎值得期待。

爱尔眼科、马应龙、冲刺上市的慈铭体检以及一直存在上市愿景的拜尔齿科等相关医疗机构的运营数据显示,医疗机构利润惊人。以爱尔眼科为例,本身可以被视作专科医疗机构,该公司仅今年上半年营收即接近10亿元,毛利率常年高达45%以上,盈利能力直逼拥有重磅独家品种的片仔癀、云南白药。

安信证券将爱尔眼科的主业视为眼科蓝海,认为爱尔眼科填补了综合医院眼科的薄弱环节,同时利用资本优势避开了民营诊所的竞争,故能充分享受行业的高增长。事实上,仅在目前180多家上市药企中,具备与爱尔眼科同等资本优势的企业不在少数,爱尔眼科在医疗领域的成功无疑令部分主业不振但资本雄厚的药企蠢蠢欲动。

享受民营医院高利润的还有马应龙,该公司2012年中报显示,医院诊疗业务已发展成为马应龙第三大业务,毛利率接近40%,远高于马应龙医药流通业务10%的毛利率水平。长江证券则表示,马应龙控制的6家肛肠连锁医院正式进入加速扩张期,北京、西安两地的医院还长期满负荷运转,丝毫不亚于部分公立三甲医院。

然而,爱尔眼科、马应龙并不能客观反映当前所有切入医疗机构药企的盈利生态。以金陵药业为例,该公司自2003年即率先进入了医院领域,医疗服务业务已经成为了金陵药业第二大业务,但其毛利率近三年来呈递减态势,今年上半年则降至17.26%,低于医药行业整体毛利率。控股丹东人民医院的诚志股份上半年医疗服务毛利率也仅有10%,几乎接近处于微利局面的医药商业。

至于三精制药、武汉健民、双鹭药业、益佰制药等药企,其医疗服务甚至未在报表中予以体现,远远未能形成这些药企的新的利润增长点,个别药企旗下的医院还常年亏损,客观上形成了这些药企的劣质资产。

很多医院带有公益属性,也不能一味的追求盈利,当然我们会尽可能培育其盈利能力。”武汉某上市药企董秘上周告诉记者。

更多的分析人士认为,培育医院盈亏困难重重,特别是新建医院,要达到盈亏平衡往往需要数年甚至十几年时间,这些现实因素对于以年度为考核周期的上市药企而言形成了天然的瓶颈。

诸多考验

在目前控制医院的十多家药企中,复星医药是拥有医院数量最多的药企之一。复星系沉淀20余年,拥有庞大的分销网络和强大的资源掌控能力,且与中国医药集团在国药控股方面展开了深度合作,即便如此,复星也须面临来自政策、管理等方面的诸多考验,这正是所有涉足医院药企的共同问题。

中国医药企业管理协会相关人士曾一针见血指出,民营医院始终没有解决一个根本性的问题,即定位问题。

一个简单的事实是,国家食药总局一般每隔四年会调整国家基药目录,而各个省区亦会根据国家基药目录作出相应的调整和补充,每年在政府采购平台上统一采购药品,分配给公立医院。此外,公立医院实际上是基层政府的成员单位,在很大程度上要贯彻公益属性。

因此,公立医院可以优先享受政府倾斜性政策,如税收、财政补贴等,而无须过分追求利润增长。民营医院则不同,尽管不一定将利润作为唯一的考核目标,但最终的业绩却能影响民营医院的存续能力。

我们每年也能通过科研立项的方式获取一些补贴,但主要还是要靠自己经营,没有人给我们兜底,经营不善,医生工资都发不出去。”深圳福华中西医结合医院的一位负责人对记者表示。

上述负责人坦言,该院在经营、管理方面实际上主要参照企业制度,用业绩来对医生和护士进行考核,这与公立医院对医生实施的挂号工作量有明显的区别。另外,民营医院的收费标准略高,医保报销范围较公立医院略小,且知名度普遍不及公立医院,尤其是三甲性质的公立医院,故民营医院需要通过各种方式进行广告推介,客观上增加了营销费用支出。

但我们又不能只看盈利,毕竟我们还是一家医院,业务上还要接受市卫生部门和药监部门的监管。”该人士称。

其实类似的现象在民营医院广泛存在,定位不清导致经营方面出现了很多盲区,而一般的药企对民营医院的管理更加生疏,能够将民营医院发展成为新的利润增长点值得怀疑。因此目前普遍的做法是,药企在控股民营医院后,一般不直接介入管理,只是在战略方向和成本费用方面进行控制。

此外,公立医院的事业单位性质决定了医生在职称评审方面享有优先权,即使如此,以药补医的现象也广泛存在,而民营医院则未必具备为医生争取政府公认的职称的能力。因此,目前以公立三甲医院为代表的大中型医院仍然是高资质医生的主要工作场所,这也是此前多地试点的“多点执业”宣告失败的主要原因之一。

多位市场研究人士还认为,药企布局医院未必是为了将医院打造成利润增长点,而是为了抢占医院所拥有的渠道资源。但即便单纯是为了抢占下游渠道,药企在介入民营医院领域的时候,仍将面临众多博弈,特别是政策方面的不确定性。

■记者观察 | Observation |

民营医院 不应只是资本的棋子

证券时报记者 李雪峰

出部分机构利用兴建医院的名义从政府手中低价竞拍土地,之后转作商业地产,仅象征性地修建小诊所。

还有一些机构为了获得政府立项支持或申请专利,突击收购民营医院,因为民营医院毕竟还带有部分公益性,容易获得政策倾斜。当然,更多的社会资本则是打着民营医院的旗号骗取资金补贴。在这里,民营医院只不过是资本玩家的噱头而已,本身并未起到应有的作用,当然也和国务院下发的《关于促进健康服务业发展的若干意见》背道而驰。

此外,民营医院也被视为“国退民进”的样板,此前石油、通信等行业曾尝试引入民间资本,但收效甚微。同样,遍布全国的公立医院也掌控了绝大多数医疗资源,构成了某种形式的垄断,而民营医院的兴起将打破这种垄断。总之,民营医院在不知不觉中被附加了很多角色,而在八万亿的刺激下,民营医院的前景似乎一片光明,一方面可以缓解公立医院的接诊压力,另一方面亦可为病患带来便利。对于药企而言,涉足民营医院是对现有医药工业及医药流通业务的延伸,有助于构建全产业链模式,将上游的药品销售与下游的渠道资源有机结合,同时存在为药企培育新的利润增长点的可能性。

但不可否认的是,相当一部分民营医院实际上沦为了资本的棋子,这些资本借助于民营医院的“壳”,间接套取政府补贴政策。如前几年不断曝出的民营医院是祸是福,取决于民营资本介入民营医院的目的,而该目的是否单纯又取决于管理层是否下定决心做大做强民营医院。公立医院带来的诸多顽疾尚且未根除,一旦民营医院在不健全的体制下扭曲生长,那么持续多年的医改将失去意义。

民营医院市场 八万亿资本狂欢

证券时报记者 李雪峰

医院、村卫生室的细分分类中,民营医院接诊人次增长同样高居榜首。

在今年3月份于上海主办的第四届中国国际健康产品展览会上,中国医药保健品进出口商会曾指出,今年国内大健康产业总规模约为2万亿元,同时预计在“十二五”末总规模将飙升至3万亿元。

而国务院日前公布《关于促进健康服务业发展的若干意见》提出,在2020年左右力促健康服务业达到8万亿元的市场规模。以2013年2万亿元为基数,相当于未来6年内健康服务业增长3倍,年均增长26%。意见一出,以民营医院为代表的健康服务概念闻风而动,成为各路资本争抢对象。

实际上,在上述意见发布前,国内健康产业已初具规模,医疗服务、养老服务、中医药医疗保健服务等一应俱全,且近年来整体年均增速约为22%,与该意见提出的发展目标基本吻合。不过民营医院概念此前在资本市场并未得到足够的重视,部分被上市药企参股的民营医院也未能展现出为母公司贡献业绩和资源的能力。

但在A股市场之外,社会资本对民营医院的角逐却始终未停止。国家卫计委上周公布的资料显示,民营医院增长迅猛。今年前8个月,全国医疗机构总诊疗人次达46.4亿人次,同比增长7.8%;其中民营医院接诊1.7亿人次,同比增长15.8%。而在公立医院、民营医院、社区卫生服务站、乡镇

当然,目前国内能与复星抗衡的主要医药集团并未像复星一样对民营医院表现出浓厚的兴趣。2004年之后国内医药集团展开大规模兼并战,由此逐渐形成了目前的势力范围,而这些医药集团会在民营医院方面再度开展火拼则拭目以待,但至少到目前为止,尚未有火拼迹象,然而不可否认的是,复星系已经具备了先入优势。

可以预见的是,当具有资本优势的上市药企密集切入民营医院试图瓜分8万亿元市场的时候,民营医院才会真正形成与公立医院对峙的实力。



资料图